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МНОГОСТРАННИ СПОРАЗУМЕНИЯ С УЧАСТИЕТО НА  РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ  

В ОБЛАСТТА НА ОПАЗВАНЕ НА ОКОЛНАТА СРЕДА  

 

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ 

 

 

 

КОНВЕНЦИЯ ЗА ДОСТЪП ДО ИНФОРМАЦИЯ, УЧАСТИЕ НА ОБЩЕСТВЕНОСТТА В ПРОЦЕСА НА ВЗЕМАНЕ НА 

РЕШЕНИЯ И ДОСТЪП ДО ПРАВОСЪДИЕ ПО ВЪПРОСИ НА ОКОЛНАТА СРЕДА (ОРХУСКА КОНВЕНЦИЯ)  

 

Подписване  25 юни 1998, Орхус, Дания  

Ратифициране  Ратифицирана със закон, приет от 39-то Народно събрание на 2 

октомври 2003 г. - ДВ, бр. 91 от 2003 г.  

Обнародване  Брой 33 от 23.4.2004 г. 

Влизане в сила за Република България  16 март 2004 г. 

Интернет адрес  https://www.unece.org/env/pp/introduction.html  

Координираща дирекция  Политики по околната среда (ПОС) 

Национален координатор  Росица Карамфилова, началник на отдел „Стратегия и 

програми за околна среда”, дирекция ПОС 

Адрес: 1000 София, бул. Мария Луиза 22 

Телефон: 02/ 940 63 73 

Факс: 02/ 981 66 10 

E-mail: rkaramfilova@moew.government.bg  

Координатор от отдел “Международно сътрудничество”  Биляна Йорданова 

Адрес: 1000 София, бул. “Мария Луиза” № 22 

Телефон: +359 2 940 62 58 

Факс: +359 2 987 38 67 

E-mail: byordanova@moew.government.bg 

Основни ангажименти 1. Осигуряване на достъп на обществеността до информация 

за околната среда. 

2. Събиране и разпространение на информация за околната 

среда. 

https://www.unece.org/env/pp/introduction.html
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3. Предоставяне на възможности за участие на 

обществеността при вземането на решения по определени 

дейности, които оказват въздействие върху околната 

среда, а също и при разработването на проекти на 

нормативни актове, стратегии, планове и програми, 

касаещи околната среда. 

4. Гарантиране на достъп на представители на 

обществеността до административни и съдебни 

процедури за оспорване на действия или пропуски на 

частни лица или държавни органи, които не спазват 

процедурите за достъп до информация за околната среда, 

участие на обществеността при вземането на решения за 

дейности с въздействие върху околната среда или 

нарушават разпоредбите на националното 

законодателство, касаещо околната среда. 

5. Въвеждане на адекватни и ефективни средства за правна 

защита, които са справедливи, безпристрастни и 

своевременни, без да бъдат недостъпни по отношение на 

разходите, които следва да се направят за тях от страна на 

представителите на обществеността. 

Законодателни актове, в които е транспонирана  Административнопроцесуален кодекс. 

 Граждански процесуален кодекс. 

 Закон за достъп до обществена информация. 

 Закон за нормативните актове. 

 Закон за опазване на околната среда. 

 Закон за водите.  

 Закон за управление на отпадъците. 

 Закон за биологичното разнообразие. 

 Закон за генетично модифицираните организми. 

 Закон за чистотата на атмосферния въздух.  

 Закон за защита от вредното въздействие на химичните 

вещества и смеси. 
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 Подзаконови нормативни актове към изброените закони.  

Инструменти за прилагане 1. Процедура за достъп до обществена информация, 

свързана с околната среда. 

2. Предоставяне на информация за околната среда на 

обществеността посредством:  

 поддържане на информационни системи,  регистри и 

бази данни с публичен достъп;  

 публикуване на доклади за състоянието на околната 

среда;  информация за стратегически документи, 

нормативни, общи и индивидуални административни 

актове, контролна дейност, достъп до 

административни и съдебни процедури, съдебни 

решения и др. 

3. Информационно-образователни дейности за повишаване 

на общественото съзнание и култура в областта на 

околната среда. 

4. Провеждане на обществени консултации в рамките на 

процедурите по:  

 оценка на въздействието върху околната среда на 

инвестиционни предложения (ОВОС), екологична 

оценка на планове и програми (ЕО) и оценка за 

съвместимост със зоните по Натура 2000 (ОС); 

 комплексни разрешителни; предотвратяване на 

големи аварии с опасни вещества и ограничаване на 

последствията от тях; 

 приемане на нормативни актове и стратегически 

документи, касаещи околната среда. 

5. Осигуряване на възможност за обжалване пред съд на 

основание неспазване на разпоредбите на свързаното с 

околната среда законодателство на: 

 решения/откази за предоставяне на достъп до 
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информация за околната среда;  

 решения/становища по ОВОС/ЕО/ОС;  

 други нормативни, общи и индивидуални 

административни актове (решения, заповеди, 

разрешителни, лицензи и др.), свързани с околната 

среда. 

6. Средства за правна защита под формата на:  

 забрана за изпълнението на административни актове 

и съответно извършване на дейности, които могат да 

окажат вредно въздействие върху околната среда; 

 обезщетения за причини вреди от замърсяване или 

увреждане на околната среда; 

 защита срещу неоснователни действия и бездействия 

на администрацията. 
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ПРОТОКОЛ ЗА РЕГИСТРИТЕ ЗА ИЗПУСКАНЕ И ПРЕНОС НА ЗАМЪРСИТЕЛИТЕ КЪМ ОРХУСКАТА КОНВЕНЦИЯ 

(PRTRs) 

 

Подписване  21 май 2003 г., Киев, Украйна  

Ратифициране  Ратифициран със закон, приет от 41-ото Народно събрание на 18 

декември 2009 г.  

Обнародване Брой 37 от 18.5.2010 г. 

Влизане в сила за Република България 15 април 2010 г.  

Интернет адрес  http://www.unece.org/env/pp/prtr.html  

Координираща дирекция  Опазване чистотата на въздуха и предотвратяване на 

замърсяването (ОЧВПЗ) 

Национален координатор  Мария Гълъбова, началник отдел “Комплексни разрешителни и 

опасни вещества”, дирекция „ОЧВПЗ“  

Адрес: 1000 София, бул. Мария Луиза 22  

Телефон: +359 2 940 62 27  

Факс: + 359 2 981 33 98 

E-mail: mgalabova@moew.government.bg  

Координатор от отдел “Международно сътрудничество”  Биляна Йорданова 

Адрес: 1000 София, бул. “Мария Луиза” № 22 

Телефон: +359 2 940 62 58 

Факс: +359 2 987 38 67 

E-mail: byordanova@moew.government.bg 

Основни ангажименти 1.   Целта на Протокола е разширяване на обществения 

достъп до информация и улесняване  участието на 

обществеността в процеса на вземането на решения за околната 

среда. 

2. Всяка Страна по Протокола следва да създаде комплексен 

регистър за изпускането и преноса на замърсители под формата 

на обществено достъпна електронна база данни; 

3. Регистърът следва да включва информация за изпускането 

на замърсители във въздуха, водите и почвата и преноса извън 

http://www.unece.org/env/pp/prtr.html
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площадката на отпадъци и замърсители в отпадъчни води; 

4. Данните в регистъра се докладват от операторите, 

извършващи дейности в обхвата на Приложение I на Протокола, 

като включва дейностите, за които се издава комплексно 

разрешително + подземни и открити минни работи; 

5. Изготвяне на Национални доклади на всеки 3 години; 

Участие в работната група към Протокола.  

Законодателни актове, в които е транспониран   Закон за ратифициране на Протокола; 

Закон за опазване на околната среда.  
Инструменти за прилагане  1. Създаден е Национален регистър за изпускането и 

преноса на замърсители, който се администрира от ИАОС; 

2. Въведени са  изисквания и сроковете за докладване от 

операторите; 

   3.     Въведени са санкции при неизпълнение на изискванията 

за докладване на данните в регистъра. 

 

 


